

Γλαύκωνος 19 (ΚΓ).

Οι ανωτέρω, διά της καθόλου διαγωγής των, παρέβησαν το άρθρον 1 του Ν.Δ. 1347/1973.

Παρακαλούμεν όπως λάβετε γνώσιν.

Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΙΧΕΛΗΣ

ΑΣΤΥΝ. Δ/ΝΤΗΣ Α'

20 Φεβρουαρίου

ΥΠΟΔ/ΝΣΙΣ ΓΕΝ. ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ. Φ40/244

ΑΠΟΡΡΗΤΟΣ

Εν Αθήναις τη 20 Φεβρουαρίου 1973,

προς ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ

Γενικήν Διεύθυνσιν Εθνικής Ασφαλείας

Δ/νσιν Α' Τμήμα IV Γραφείον 1ον

ΘΕΜΑ: Φοιτηταί υπαίτιοι υποκινήσεως εις αποχήν εκ των μαθημάτων.

Αναφέρομεν ότι οι κατωτέρω φοιτηταί, από 10.2.73 μέχρι 14.2.73, εκινούντο δραστηρίως, ου μόνον εις τας Σχολάς των, αλλά και εις ετέρας Σχολάς και προέτρεπον τους συναδέλφους των εις αποχήν εκ των μαθημάτων και συγκρότησιν οχλοκρατικών εκδηλώσεων. Συγκεκριμένως ούτοι συμμετείχον ενεργώς εις την λαβούσαν χώραν την 14.2.73 εν τω Πολυτεχνείω οχλοκρατικήν εκδήλωσιν, καθ' ην συνελήφθησαν και παραπέμφθησαν εις Β' Τριμελές Πλημ/κείον Αθηνών, παρ' ου κατεδικάσθησαν την 19.2.73, οι μιν δύο πρώτοι εις 8μηνον φυλάκισιν, ο δε τρίτος εις 10μηνον τοιαύτην, άπαντες δε με τριετή αναστολήν.

1. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Σεραφεΐμ του Δημητρίου και της Σταυρούλας γεν. τω 1950 εις Μητρόπολιν Καρδίτσας, φοιτητής Νομικής, κάτοικος ενταύθα, Μαυρομιάλη 100.
2. ΛΙΑΡΟΚΑΠΗΣ Βλάσιος του Φωτίου και της Βασιλικής γεν. τω 1950 εν Αθήναις, σπουδαστής ΕΜΠ, κάτοικος ενταύθα, οδός Λ. Κατσώνη 5-7.
3. ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ Γεράσιμος του Δημητρίου και της Αργυρώς, γεν. τω 1950 εις Λεχαινά Ηλείας, σπουδαστής ΑΣΟΕΕ, κάτοικος Ν. Σμύρνης, οδός Βάρνης 21.

Οι ανωτέρω, διά της καθόλου διαγωγής των, παρέβησαν το άρθρον 1 του Ν.Δ. 1347/1973.

Παρακαλούμεν όπως λάβετε γνώσιν.

Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΙΧΕΛΗΣ

ΑΣΤΥΝ. Δ/ΝΤΗΣ Α'

18. Απόρρητη έκθεση καθηγητή του Πολυτεχνείου

Το έγγραφο που ακολουθεί είναι μια αναφορά ενός «συνδέσμου» της Ασφάλειας μέσα στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ), που περιγράφει όσα έγιναν σε κοινή συνάντηση φοιτητών, καθηγητών και προφανώς και του κυβερνητικού επιτρόπου, μία μέρα μετά τον λόγο του Παπαδόπουλου προς τις Συγκλήτους των σχολών, και συγκεκριμένα στις 3 Μαρτίου 1973. Το έγγραφο συντάχθηκε λίγες μέρες πριν από τη λήξη της «ανακωχής» -όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται- που θα ίσχυε ως το μεσημέρι της 6ης Μαρτίου 1973 και που συντάκτης του είναι ένας από τους τότε καθηγητές του Πολυτεχνείου. Είναι άκρως αποκαλυπτικό, γιατί καθρεφτίζει τις αντιθέσεις που άρχισαν να εμφανίζονται στο εσωτερικό του καθεστώτος γύρω από τη στρατηγική που θα έπρεπε να ακολουθηθεί, καθώς το φοιτητικό κίνημα πλάταινε και αποκτούσε λαϊκό έρεισμα.

Ο λόγος του κ. Πρωθυπουργού ώξυνε τα πνεύματα περισσότερον παντός άλλου. Τα πνεύματα των σπουδαστών του ΕΜΠ παρέμειναν εν οξύνσει από της γνωστοποιήσεως του περιεχομένου του λόγου του κ. Πρωθυπουργού, μέχρι της μεσημβρίας της σήμερον (3.3.73).

Σήμερον την μεσημβρίαν, η Σύγκλητος του ΕΜΠ επικοινωνήσασε με το σύνολον των ευρισκομένων εις το Ίδρυμα σπουδαστών (άνω των 1.000). Η συνάντησις εγένετο εις το Μέγα Αμφιθέατρον του ΕΜΠ, είχε δε ως αποτέλεσμα τον μέγιστον κατευνασμόν των πνευμάτων από 13.2.73 (ημερομηνία δημοσιεύσεως του Ν.Δ. 1347 περί Στρατεύσεως). Κατέστη τοιουτοτρόπως προφανές ότι, καίτοι αι χρησιμοποιηθείσαι υπό του κ. Πρωθυπουργού εκφράσεις -ως και μέρος αυτού τούτου του λόγου του εξεταζομένου από απόψεως ουσίας- ώξυναν τα πνεύματα, η απόφασίς του να αναθέσσει εις τας Συγκλήτους των ΑΕΙ την προώθησιν των σπουδαστικών αιτημάτων υπήρξε σοφή, τουλάχιστον διά το ΕΜΠ.

Η Σύγκλητος του ΕΜΠ ανέγνωσεν εις τους σπουδαστάς το προσχέδιον του υπομνήματος (του περιέχοντος αιτήματα καθηγητών και σπουδαστών) το οποίον προτίθεται να υποβάλη την μεσημβρίαν της Δευτέρας (5.3.73), εις την κυβέρνησιν.

εκ στρατιωτικών. Οπότε όχι μόνον οι στρατευθέντες θα παραμείνουν εις τον στρατόν, αλλά θα στρατευθούν και άλλοι.

Δυστυχώς αι απόψεις γ και δ είναι βάσιμοι, οπότε η πρότασίς μου μάλλον δεν θα επικρατήσει.

ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ: Εις την γενομένην συνάντησιν και συζητήσιν οι σπουδασταί ετόνισαν και προφορικός αλλά και εμπράκτως (χειροκροτήματα, ψυχία δυσανάλογος του αριθμού των συγκεντρωθέντων σπουδαστών κ.λπ.) την εμπιστοσύνην, συμφωνίαν (εκτός του θέματος του Ν.Δ. 1347) και συμπαράστασιν των προς την Σύγκλητον. Απεφασίσθη η Σύγκλητος να έχη την πρωίαν της προσεχούς Δευτέρας (5.3.73) συνάντησιν με τας Επιτροπάς προς εξέτασιν του προβλήματος του Ν.Δ. 1347.

ΔΕΔΟΜΕΝΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Δεδομένα-Συμπεράσματα:

1. Η Σύγκλητος, εκμεταλλευσμένη το γράμμα του λόγου του κ. Πρωθυπουργού επέτυχε κατευνασμόν των πνευμάτων των σπουδαστών.
2. Ο λόγος του κ. Πρωθυπουργού ώξυνε τα πνεύματα του Ελληνικού Λαού (τουλάχιστον των Αθηνών) περισσότερο πάσης άλλης πράξεως της Επανάστασεως.
3. Οι σπουδασταί του ΕΜΠ είναι μεν σχετικώς ήρεμοι, δεν πρόκειται όμως να προσέλθουν την προσεχή Δευτέρα εις τας εξετάσεις Προόδου.
4. Η «ανακωχή» λήγει την 12ην μεσημβρινήν της Τρίτης, 6ης Μαρτίου 1973.
5. Διά να λήξη η αποχή απαιτούνται οπωσδήποτε Γενικά Συνελεύσεις.

Προτάσεις:

1. Θα πρέπει προ της 12ης μεσημβρινής της 6.3.73 να επιτευχθή μέσω των Συγκλήτων, ετέρα «ανακωχή». Η ηρεμία των πνευμάτων των σπουδαστών με κάνει να πιστεύω ότι τοιαύτη πρότασις περί ανακωχής θα γίνη δεκτή υπό των σπουδαστών, τουλάχιστον του ΕΜΠ.

2. Εάν τοιαύτη πρότασις δεν γίνει καν, ή γενομένη δεν γίνει δεκτή, πιθανόν μετά την 12ην μεσημβρινήν της 6.3.73 να έχωμεν επεισόδια.

Εάν η έναρξις των επεισοδίων γίνη υπό σπουδαστών του ΕΜΠ δεν γνωρίζω την κατάστασιν εις το Πανεπιστήμιον και τα άλλα Ιδρύματα των Αθηνών (πιθανώς αι Σύγκλητοί των να έχουν ήδη προβή ή να προβούν εις αντιστοίχους ενεργείας προ της 6.3.73), θα έχη οπωσδήποτε προϋπάρξει υποκινήσις (λόγω του παρόντος κατευνασμού είναι αδύνατον να έχωμεν επεισόδια άνευ υποκινήσεως).

Δυστυχώς όμως αν και η έναρξις των επεισοδίων υπό σπουδαστών, τουλάχιστον του ΕΜΠ απαιτεί υποκίνησιν ή πρόκλησιν υπό της Αστυνομίας ή της ΕΚΟΦ, η επέκτασίς των εις τον Λαόν είναι βεβαία, ουδεμίαν δε υποκίνησιν απαιτεί αύτη.

Οπότε, εάν ο κ. Πρωθυπουργός (εις περίπτωσιν επεισοδίων) πραγματοποιήσει την απειλήν του περί επεμβάσεως της Κυβερνήσεως «διά πυρός και σιδήρου» τότε:

α. Θα έχωμεν απεριγράπτου εκτάσεως επεισόδια, τα οποία αναμφιβόλως θα επεκταθούν και εις τον Λαόν και

β. Θα θρηνήσουμε θύματα εξ αμφοτέρων των παρατάξεων.

γ. Η Κυβέρνησις θα αποκτήση προσθέτους εκθρούς εις τον Λαόν, τουλάχιστον των Αθηνών, κ.λπ., κ.λπ.

Συνεπώς, εις περίπτωσιν εκρήξεως επεισοδίων την 6.3.73 -τα εν λόγω επεισόδια θα αρχίσουν προφανώς είτε ως διαδηλώσεις, είτε ως καταλήψεις κτιρίων (SIT-INS) ΑΕΙ- η βέλτιστη (OPTIMUM) ακολουθητέα υπό των Σωμάτων Ασφαλείας τακτική πιστεύω ότι θα ήτο:

«Λάδι στις πληγές και όχι στην φωτιά».

α. Εις περίπτωσιν καταλήψεως κτιρίων να τας επιτρέψη· εάν επιτραπούν αι καταλήψεις θα αποφευχθούν κατά εν ποσοστόν αι διαδηλώσεις (να επιτρέψη την είσοδον των σπουδαστών και να τους προστατεύσιν από την ΕΚΟΦ). Να διαλύση τους τυχόν προσερχομένους μετά την κατάληψιν, προς συμπαράστασιν, άνευ ουδεμιάς χρήσεως βίας, ει δυνατόν χωρίς καν να χρησιμοποιήσιν «απωθήσεις». Να καθησυχάζη τους προσερχομένους γονείς παρέχοντας επιβεβαιώσεις ότι θα προστατεύσιν τα τέκνα των.

β. Εις περίπτωσιν διαδηλώσεων να προστατεύσιν τους διαδηλωτάς. Να μην τους κτυπήσιν.

Η προτεινόμενη τακτική έχει τα εξής πλεονεκτήματα: α. Θα πείσιν τον λαόν ότι ο κ. Πρωθυπουργός απύθνην τας απειλάς του εναντίον των πραγματικών ενόχων και όχι εναντίον «πάντων και πασών» ανεξαρτήτως.

γ. Εις περίπτωσιν καταλήψεων θα επιτρέψη έναρξιν διαπραγματεύσεων προς λήξιν αυτών.

δ. Εις περίπτωσιν διαδηλώσεων αύται θα φθίνουν διότι δεν είναι δυνατόν (με οιαδήποτε υποκίνησιν) να συνεχισθούν επί πολύ άνευ συμμετοχής του λαού. Τέλος πάντων, ακόμη και εάν συνεχισθούν, η επιδεικτική προστασία της Αστυνομίας αποτελεί κατευναστικόν παράγοντα.

Πάντως τα ανωτέρω αποτελούν (προφανώς) προσωπικάς απόψεις του γράφοντος.

ΕΝ ΟΥΔΕΜΙΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ Η ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΝΑ ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ ΠΑΛΙΝ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΝ ΑΣΥΛΟΝ.